
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 4 dias do mês de Agosto de 2009, às 14:30, no Sede da Câmara Municipal, do município, ESPERA FELIZ, Estado MG, foi realizada a Reunião Ordinária
de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) OSCAR TONA JÚNIOR, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

ANTÔNIO CLÁUDIO VALENTIM - CÂMARA MUNICIPAL DE ESPERA FELIZ
CATARINA AMÉLIA RIBEIRO NUNES BARBOSA - PREFEITURA MUNICIPAL DE ESPERA FELIZ
DERLY RODRIGUES - PREFEITURA MUNICIPAL DE ESPERA FELIZ
LÍVIA NOGUEIRA - CÂMARA MUNICIPAL DE ESPERA FELIZ
LUIZ CARLOS MARINETI - CÂMARA MUNICIPAL DE ESPERA FELIZ
MARIA APARECIDA ZANON DE LIMA - SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS
RENATO JOSÉ IGNACHITTI MILHIOLO - PREFEITURA MUNICIPAL DE ESPERA FELIZ

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município ESPERA
FELIZ e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: apresentação de mapas urbanos e rurais e explicação dos conceitos que envolvem a BT

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: apresentação de mapas com explicação detalhada dos critérios de formação de setores censitár

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade
Mapas Impressos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Legislação

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Sim e foi sanada na própria reunião.
Explicitar:
O sr. Antônio Valentim perguntou a respeito do local onde está instalado o Portal do Parque Nacional do Caparaó, se estava mesmo dentro do município de
Espera Feliz. Foi lhe respondido que sim e foi apresentado o mapa impresso do município com a identificação do referido portal e explicado, através de
demonstração da Lei Estadual e do mapa municipal, que o local onde ele foi instalado pertence ao município de Espera Feliz.



Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE
Apesar de o IBGE estar desenvolvendo os trabalhos da Base Territorial dos municípios que compõem o módulo I (com população inferior a 20.000
habitantes), os trabalhos de delimitação de setores, descritivos dos mesmos e outros documentos, já estão sendo efetuados e sua conclusão será breve.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
Podem contribuir com o apoio logístico e apresentação de documentação que facilite os trabalhos da Base Territorial e outros quer se referem ao Censo
2010.

Outros Assuntos:
Foi abordado que em virtude da divisão de muitos setores de 2007, a Base Territorial ainda está em desenvolvimento neste município. Falou-se também a
respeito do método de cobertura durante a coleta censitária enfatizando-se a diferença entre setores urbanos e rurais. Explicou-se quais são os critérios de
formação de um setor. Outro assunto abordado foi sobre a coleta censitária, com a utilização de laptop para preenchimento dos questionários, que agora não
mais serão em papel. Enfatizou-se ainda sobre a opção, por parte do informante, de se preencher o questionário pela Internet, uma novidade deste Censo
2010. Lívia pergunta sobre o trabalho de coleta, se quem trabalha 6 horas por dias pode fazer o trabalho de recensedor. Oscar lhe respondeu que apesar do
recenseador não ter horário definido a cumprir, tal qual ocorrer com os Agentes Censitários Supervisores, ele tem que cumprir com o prazo que lhe for
atribuído para executar os trabalhos de seu setor. Sr. Derly lembrou sobre a questão do acúmulo de cargo em serviço público, o que não é permitido, e Oscar
ratificou esta afirmativa dizendo que a Lei 8745/93, que regerá os contratos temporários do IBGE, assim determina. Em seguida o Sr. Derly pergunta qual
será a data de referência do Censo e foi lhe respondido que será o dia 01 de agosto de 2010. Antônio Valentim perguntou se os trabalhos de coleta serão
efetuados em conjunto, ou seja, tanto na zona urbana como na rural e obteve como resposta que todo o trabalho censitário foi e será efetuado desta forma; a
cobertura será de 100% do município. Perguntou, ainda, se estudantes serão contados em seus municípios de origem e foi lhe respondido que sim, desde
que os critérios de contagem de morador sejam obedecidos e o Sr. Renato lembra que se tais critérios não forem obedecidos poderá haver duplicidade de
contagem, ou seja, os estudantes podem ser contados em seu município de origem e também no município onde residem para estudar. Aproveitando, fez
solicitação de uma cópia do mapa municipal de Espera Feliz pois a Secretaria onde ele atua, de Meio Ambiente, necessita de um mapa para efetuar os
trbalhos com mais segurança. Prosseguindo, Oscar falou sobre a instalação do Posto de Coleta, local onde será montada a estrutura do censo no município,
com equipamento de informática para transmissão dos dados e demais registros. Solicitou o auxílio de todos os membros presentes para intercederem junto
a Órgãos Públicos e outras Entidades no sentido de se efetuar a instalação do referido Posto. Sobre o sistema de transmissão de dados Oscar lembrou que
será efetuado por banda larga e Derly perguntou sobre o sistema Velox, que ainda não exioste em Espera Feliz. Oscar falou que o IBGE irá trabalhar com o
que for disponibilizado, se não tiver Velox terá que de outra tecnologia, desde que de banda larga. Lembrou que manteve conversa com um técnico da
Oi-Telemar e que este lhe disse que o sistema Velox será brevemente instalado em Espera Feliz pois todo o material já foi adquirido e que se encontra
guardado em Carangola.Renato perguntou se já temos uma noção do tamanho da sala onde se deverá instalar o Posto de Coleta e Oscar lhe respondeu que
o local deve ter espaçio suficiente para quatro contratados fixos e que também deve atender à demanda de visitas dos recenseadores além da instalação do
equipamento de informática. Antônio Valentim lembrou que todos os tele-centros instalados pela Prefeitura já estão funcionando com banda larga, mas não
Velox, e que o sistema de rádio não é muito confiável. Sr. Luiz pergunta sobre o processo seletivo. Oscar lhe respondeu que as inscrições serão iniciadas em
21 de setembro e encerrdas em 6 de outubro. Os locais de inscrição serão nos correios ou pela internet, pelo site da Cesgranrio. Antônio Valentim falou
sobre a polêmica da localização do Portal do Parque Nacional do Caparaó, que era realmente em Espera Feliz que ele se localiza. Em seguida a Sra. Carolin
disse que o que depender de sua Secretaria ela disponibilizará para que os trbalhos de desenvolvimento do Censo ocorram dentro da normalidade. Renato
prguntou se haverá registro de mapas dos setores nos laptops que os recenseadores irão utilizar e foi lhe respondido que sim, pois são primordiais para o
desenvolvimento dos trabalhos. Luiz perguntou se tais mapas já existem e obteve a resposta que tão logo os trabalhos de Base Territorial estejam
terminados eles serão disponibilizados nos equipamentos. Renato perguntou se as informações do Censo vão direto para Brasília e foi lhe respondido que s
transmissões dos trabalhos, que ocorrem praticamente todos os dias, vão para o banco de dados do IBGE no Rio de Janeiro, sede do Órgão. 

Recomendações ao representante do IBGE:
Todos foram unânimes ao afirmar que atuarão junto à sociedade local no sentido de efetuarem a divulgação do processo seletivo e, durante a coleta, dos
trabalhos do Censo no município, bem como procurar auxiliar na instalação do Posto de Coleta.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Associação Comercial, Industrial e de Serviços de Espera Feliz.
Sindicato dos Produtores Rurais de Espera Feliz.
Poder Judiciário da Comarca de Espera Feliz.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


